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Versicherungsmathematik: Übung 7

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Die Cantelli-Ungleichung besagt, dass für jede reele Zufallsvariable X mit V(X) < ∞
und für alle c > 0,

P{X ≥ E[X] + c} ≤ V(X)

c2 + V(X)
. (1)

Zeigen Sie, dass die Ungleichung scharf ist, in dem Sie für jedes c > 0 eine Zufallsvariable
konstruieren, die (1) mit = statt ≤ erfüllt. [Hinweis: eine Zufallsvariable mit 2 Atomen
reicht.]

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Es seien X1, X2, . . . unabhängige und identisch Bernoulli-verteilte Zufallsvariablen mit
Parameter p ∈ (0, 1). Man zeige, dass für p ≤ x ≤ 1 gilt

P
{ n∑

i=1

Xi ≥ nx
}
≤ e−nI(x)

mit
I(x) = x log(x/p) + (1− x) log((1− x)/(1− p)).

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Es sei die Verteilung der Zufallsvariable N aus der Panjer Klasse. Zeigen Sie, dass dann
für alle t ∈ [0, 1) in dem kollektiven Risikomodell für die wahrscheinlichkeitserzeugende
Funktion folgendes gilt.
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Aufgabe 4 (5 Punkte)

Es sei die Verteilung von N aus der Panjer Klasse. In dem kollektiven Risikomodell habe
die N-wertige Zufallsvariable X1 alle Momente. Zeigen Sie, dass für alle n ∈ N gilt
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